

В диссертационный совет Д 212.196.16  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

### Отзыв

на автореферат диссертации Цикина Алексея Максимовича на тему:  
«Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской  
экономики», представленной на соискание учёной степени доктора  
экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертация Цикина Алексея Максимовича посвящена решению сложной в теоретическом отношении научной проблемы: анализу диалектического единства самодостаточности и конкурентоспособности национальной экономики. При этом автор анализирует отечественную экономическую систему, для которой исторически характерна достаточно высокая степень самодостаточности, которая однако была во многом утрачена в связи с непродуманным и форсированным переходом на свободные рыночные отношения.

Современные кризисные явления, оказавшие сильное влияние на мировую экономику и российскую экономическую систему, в частности, требуют нового осмысления системы экономических интересов и их реального проявления в государственной экономической политике. Автор убедительно показал, что общие экономические интересы современного общества сосредоточены в повышении уровня национальной экономической безопасности, выступающей как результат взаимодействия самодостаточности и конкурентоспособности национальной экономики. Именно экономическая безопасность является фундаментом стабильного экономического развития стран в современных условиях крайне высокой степени хаотизации внешней среды.

Несмотря на актуальность тематики и многочисленные исследования в данной области, многие методологические вопросы остаются дискуссионными и не получившими однозначную оценку со стороны научного сообщества. Логика исследования соискателя состоит в использовании для решения этой задачи диалектического методологического аппарата через применение исторического и системного подхода к изучению наблюдаемых явлений. При

этом автор вносит существенный вклад в приращение научного знания по данной научной проблеме посредством вскрытия системы факторов национальной экономической безопасности, предложением экономико-организационного механизма их взаимодействия, разработки модели социально-экономического развития России в условиях финансовых и технологических ограничений, а также конкретных мер государственной экономической политики по реализации основных положений диссертации.

Будучи полностью законченным, самостоятельным и содержательным научным исследованием, заслуживающим высокой оценки, диссертационная работа, судя по автореферату, содержит ряд дискуссионных моментов:

1. На С. 34 автореферата автор справедливо отмечает, что «Приоритетными направлениями развития российской экономики ... являются поддержка опорных отраслей, обеспечивающих самодостаточность национальной экономики, рост эффективности использования ресурсных факторов и создание благоприятных условий деятельности организаций малого и среднего бизнеса». На наш взгляд, теоретико-методологические вопросы обеспечения протекционистской защиты отечественных производителей требуют дальнейшего развития.
2. На С. 36 автореферата автор делает вывод о том, что «Для долгосрочного повышения конкурентоспособности и самодостаточности России, безусловно, необходима федеративная организация государства». На наш взгляд, в свете разрыва множества межрегиональных связей необходимо определить границы и уровень экономического федерализма.

Отмеченные недостатки не снижают общего положительного впечатления от рецензируемой работы. В работе представлена в целом правильная оценка современного состояния российской национальной экономики в контексте выбранной темы диссертации, а автор диссертации достоверно раскрыл специфику диалектического взаимодействия национальной конкурентоспособности и самодостаточности. Автореферат диссертации написан грамотным научным языком и полностью отражает основное содержание работы.

Диссертация Цикина А.М. является полностью самостоятельным научным исследованием, выполненным в рамках пункта 1.1 «Политическая экономия», пункта 1.3 «Макроэкономическая теория» и пункта 1.4 «Институциональная и эволюционная экономическая теория» Паспорта специальности 08.00.01 – Экономическая теория. На основании изложенного выше работа

несомненно соответствует всем требованиям Положения о присуждении учёных степеней, которые предъявляются к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а автор работы Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

И.о. заведующего кафедрой  
«Управление производством  
и кадровое обеспечение транспортного комплекса»  
Института транспортной техники и  
систем управления РУТ (МИИТ),  
д.э.н., профессор

Анна Борисовна Письменная

ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта»  
127994, ГСП-4, г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9  
+7-495-684-23-96  
[info@rut-miit.ru](mailto:info@rut-miit.ru)



руки Письменной А. Б.  
02.11.2020  
Документовед 2 категории  
[Redacted]  
Н.М. Комиссарова